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黑龙江省哈尔滨市2020年中考数学评价检测试卷（二）
一．选择题（满分30分，每小题3分）
1．下列说法正确的是（　　）
A．无限小数都是无理数

B．[image: image136.png]


没有立方根

C．正数的两个平方根互为相反数

D．﹣（﹣13）没有平方根
2．计算（2a）3•b4÷12a3b2的结果是（　　）
A．[image: image2.png]


b2
B．[image: image3.png]


b2
C．[image: image4.png]


b2
D．[image: image5.png]



3．下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　　）
A．[image: image6.png]



B．[image: image7.png]&




C．[image: image8.png]



D．[image: image9.png]



4．如图是由6个完全相同的小正方体组成的几何体，其俯视图为（　　）
[image: image10.png]



A．[image: image11.png]



B．[image: image12.png]



C．[image: image13.png]



D．[image: image14.png]



5．反比例函数y＝﹣[image: image15.png]


（x＞0）的图象位于（　　）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
6．分式方程[image: image16.png]


的解是（　　）
A．[image: image17.png]



B．[image: image18.png]



C．[image: image19.png]



D．[image: image20.png]



7．点A（﹣3，y1），B（0，y2），C（3，y3）是二次函数y＝﹣（x+2）2+m图象上的三点，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）
A．y1＜y2＜y3
B．y1＝y3＜y2
C．y3＜y2＜y1
D．y1＜y3＜y2
8．钟面上的分针的长为1，从9点到9点15分，分针在钟面上扫过的面积是（　　）
A．[image: image21.png]


π
B．[image: image22.png]


π
C．[image: image23.png]



D．π
9．如图AB是⊙O的直径，∠BAC＝42°，点D是弦AC的中点，则∠DOC的度数是（　　）
[image: image24.png]AN,




A．58°
B．50°
C．48°
D．42°
10．如图，△ABC中，∠ABD＝∠C，若AB＝4，AD＝2，则CD边的长是（　　）
[image: image25.png]



A．2
B．4
C．6
D．8
二．填空题（满分30分，每小题3分）
11．某公益机构设立了网站接受爱心捐助，旨在推动社会和谐、发展公益慈善事业．据网站统计，目前已有大约2451000人献爱心．将“2451000”用科学记数法表示为　   　．
12．计算：（1）[image: image26.png]\ 2m X Brr



＝　   　；（2[image: image27.png]


＝　   　．
13．函数[image: image28.png]


中自变量x的取值范围是　   　．
14．分解因式：6xy2﹣9x2y﹣y3＝　   　．
15．对于有理数m，我们规定[m]表示不大于m的最大整数，例如[1.2]＝1，[3]＝3，[﹣2.5]＝﹣3，若[[image: image29.png]


]＝﹣5，则整数x的取值是　   　．
16．某班级中有男生和女生各若干，如果随机抽取1人，抽到男生的概率是[image: image30.png]


，那么抽到女生的概率是　   　．
17．某工艺品车间有20名工人，平均每人每天可制作12个大花瓶或10个小饰品，已知2个大花瓶与5个小饰品配成一套，则要安排　   　名工人制作大花瓶，才能使每天制作的大花瓶和小饰品刚好配套．
18．如图所示，在矩形纸片ABCD中，点M为AD边的中点，将纸片沿BM，CM折叠，使点A落在A1处，点D落在D1处．若∠1＝30°，则∠BMC的度数为　   　．
[image: image31.png]



19．已知二次函数y＝﹣2x2+4x+6，用配方法化为y＝a（x﹣m）2+k的形式为　   　，这个二次函数图象的顶点坐标为　   　．
20．如图，Q为正方形ABCD外一点，连接BQ，过点D作DQ⊥BQ，垂足为Q，G、K分别为AB、BC上的点，连接AK、DG，分别交BQ于F、E，AK⊥DG，垂足为点H，AF＝5，DH＝8，F为BQ中点，M为对角线BD的中点，连接HM并延长交正方形于点N，则HN的长为　   　．
[image: image32.png]IS





三．解答题
21．（7分）先化简，再求值：[image: image33.png]Xy

0y



÷[image: image34.png]


，其中x＝sin45°，y＝cos60°．
22．（7分）画图题：
（1）在如图所示的方格纸中，经过线段AB外一点C，不用量角器与三角尺，仅用直尺，画线段AB的垂线CE和平行线CH．
（2）判断CE、CH的位置关系是　   　．
（3）连接AC和BC，若小正方形的边长为a，求三角形ABC的面积．（用含a的代数式表示）．
[image: image35.png]



23．（8分）对垃圾进行分类投放，能有效提高对垃圾的处理和再利用，减少污染，保护环境．为了调查同学们对垃圾分类知识的了解程度，增强同学们的环保意识，普及垃圾分类及投放的相关知识，某校数学兴趣小组的同学设计了“垃圾分类知识及投放情况”问卷，并在本校随机抽取部分同学进行问卷测试，把测试成绩分成“优、良、中、差”四个等级，绘制了如下不完整的统计图：
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根据以上统计信息，解答下列问题：
（1）求成绩是“优”的人数占抽取人数的百分比；
（2）求本次随机抽取问卷测试的人数；
（3）请把条形统计图补充完整；
（4）若该校学生人数为3000人，请估计成绩是“优”和“良”的学生共有多少人？
24．（8分）如图，以BC为底边的等腰△ABC，点D，E，G分别在BC，AB，AC上，且EG∥BC，DE∥AC，延长GE至点F，使得BE＝BF．
（1）求证：四边形BDEF为平行四边形；
（2）当∠C＝30°，[image: image37.png]BD=24/2



时，求D，F两点间的距离．
[image: image38.png]



25．（10分）某学校是乒乓球体育传统项目校，为进一步推动该项目的发展．学校准备到体育用品店购买甲、乙两种型号乒乓球若干个，已知3个甲种乒乓球和5个乙种乒乓球共需50元，2个甲种乒乓球和3个乙种乒乓球共需31元．
（1）求1个甲种乒乓球和1个乙种乒乓球的售价各是多少元？
（2）学校准备购买这两种型号的乒乓球共200个，要求甲种乒乓球的数量不超过乙种乒乓球的数量的3倍，请设计出最省钱的购买方案，并说明理由．
26．（10分）如图所示，线段AC是⊙O的直径，过A点作直线BF交⊙O于A、B两点，过A点作∠FAC的角平分线交⊙O于D，过D作AF的垂线交AF于E．
（1）证明DE是⊙O的切线；
（2）证明AD2＝2AE•OA；
（3）若⊙O的直径为10，DE+AE＝4，求AB．
[image: image39.png]



27．（10分）在平面直角坐标系中，BC∥OA，BC＝3，OA＝6，AB＝3[image: image40.png]



（1）直接写出点B的坐标；
（2）已知D、E分别为线段OC、OB上的点，OD＝5，OE＝2BE，直线DE交x轴于点F，求直线DE的解析式；
（3）在（2）的条件下，点M是直线DE上的一点，在x轴上方是否存在另一个点N，使以O、D、M、N为顶点的四边形是菱形？若存在，请直接写出点N的坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image41.png]o





参考答案
一．选择题
1．解：A、无限循环小数是有理数，故不符合题意；
B、﹣[image: image42.png]


有立方根是﹣[image: image43.png]


，故不符合题意；
C、正数的两个平方根互为相反数，正确，故符合题意；
D、﹣（﹣13）＝13有平方根，故不符合题意，
故选：C．
2．解：原式＝8a3•b4÷12a3b2＝[image: image44.png]


b2，
故选：C．
3．解：A、是轴对称图形，又是中心对称图形，故此选项正确；
B、不是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项错误；
C、是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项错误；
D、不是轴对称图形，是中心对称图形，故此选项错误；
故选：A．
4．解：从上面看第一排是三个小正方形，第二排右边是一个小正方形，
故选：B．
5．解：∵反比例函数y＝﹣[image: image45.png]


（x＞0），k＝﹣4＜0，
∴该函数图象在第四象限，
故选：D．
6．解：方程两边同时乘以x（x+1）（x﹣1），得
5（x﹣1）﹣（x+1）＝0，
解得：x＝[image: image46.png]


，
经检验，x＝[image: image47.png]


是原方程的解，
∴原方程的解为x＝[image: image48.png]


，
故选：D．
7．解：二次函数y＝﹣（x+2）2+m图象的对称轴为直线x＝﹣2，
而点A（﹣3，y1）到直线x＝﹣2的距离最小，点C（3，y3）到直线x＝﹣2的距离最大，
所以y3＜y2＜y1．
故选：C．
8．解：从9点到9点15分分针扫过的扇形的圆心角是90°，
则分针在钟面上扫过的面积是：[image: image49.png]9070 X 1%
360



＝[image: image50.png]


π．
故选：B．
9．解：∵OA＝OC，∠BAC＝42°，
∴∠OCA＝∠BAC＝42°，
∵OC＝OA，点D是弦AC的中点，
∴OD⊥AC，
∴∠ODC＝90°，
∴∠DOC＝180°﹣90°﹣42°＝48°，
故选：C．
10．解：∵∠ABD＝∠C，∠A＝∠A，
∴△ABD∽△ACB，
∴[image: image51.png]&5

I



，AC＝AD+DC，
∴[image: image52.png]4 0400



，
∴DC＝6．
答：DC边的长为6．
故选：C．
二．填空
11．解：2451000＝2.451×106．
故答案为：2.451×106．
12．解：（1）原式＝[image: image53.png]12m°



＝2[image: image54.png]


m；
（2）原式＝[image: image55.png]


＝[image: image56.png]


＝[image: image57.png]


，
故答案为：（1）2[image: image58.png]


m；（2）[image: image59.png]



13．解：由题意得：x﹣1≠0且1+2x≥0，
∴x≥﹣[image: image60.png]


且x≠1，
故答案为：x≥﹣[image: image61.png]


且x≠1．
14．解：原式＝﹣y（y2﹣6xy+9x2）＝﹣y（3x﹣y）2，
故答案为：﹣y（3x﹣y）2
15．解：∵[m]表示不大于m的最大整数，
∴﹣5≤[image: image62.png]


＜﹣4，
解得：﹣17≤x＜﹣14，
∴整数x为﹣17，﹣16，﹣15，
故答案为﹣17，﹣16，﹣15．
16．解：∵抽到男生的概率是[image: image63.png]


，
∴抽到女生的概率是1﹣[image: image64.png]


＝[image: image65.png]


．
故答案为：[image: image66.png]


．
17．解：设制作大花瓶的x人，则制作小饰品的有（20﹣x）人，由题意得：
12x×5＝10（20﹣x）×2，
解得：x＝5，
20﹣5＝15（人）．
答：要安排5名工人制作大花瓶，才能使每天制作的大花瓶和小饰品刚好配套．
故答案是：5．
18．解：由折叠，可知∠AMB＝∠BMA1，∠DMC＝∠CMD1．
因为∠1＝30°，所以∠AMB+∠DMC＝∠AMA1+∠DMD1＝[image: image67.png]


×150°＝75°，
所以∠BMC的度数为180°﹣75°＝105°．
故答案为：105°
19．解：y＝﹣2x2+4x+6＝﹣2（x2﹣2x）+6＝﹣2（x﹣1）2+8，
∴顶点（1，8）．
故答案为：y＝﹣2（x﹣1）2+8，（1，8）．
20．解：连接AC，则AC必过BD中点M．
∵四边形ABCD是正方形，
∴AB＝AD，∠BAD＝∠ADC＝90°，
作BR⊥AK于R，连接MR，
[image: image68.png]Ay}
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则∠ABR+∠BAR＝∠BAR+∠DAH＝90°，
∴∠ABR＝∠DAH，
∵DG⊥AK于H，
∴∠DHA＝∠ARB＝90°，
在△ABR和△DAH中：
[image: image69.png]£ ARB=2 DHA
Z4BR=Z DiH





∴△ABR≌△DAH（AAS），
∴BR＝AH，AR＝DH，
∵正方形对角线AC、BD交于点M，
∴AM＝BM＝DM，∠BMA＝∠AMD＝90°，∠MBA＝∠MAB＝∠MAD＝∠MDA＝45°，
∴∠BRA＝∠BMA，∠AHD＝∠AMD，
∴A、B、R、M四点共圆，A、H、M、D四点共圆，
∴∠ARM＝∠ABM＝45°，∠DHM＝∠DAM＝45°，
∴∠RHM＝∠RHD﹣∠DHM＝90°﹣45°＝45°，
∴∠RHM＝∠HRM＝45°，
∴△HMR是等腰直角三角形，
∴OM＝OH＝OR，
作MO⊥HR，则HO＝OR，连接FM，
∵F为BQ中点，
∴FM为△BDQ的中位线，
∴FM∥DQ，
∵DQ⊥BQ，
∴FM⊥BQ，
∴∠BFM＝∠BFR+MFO＝90°，
又∵∠BFR+∠FBR＝90°，
∴∠FBR＝∠MFO，
∵∠MOF＝∠FRB＝90°，
∴△BFR∼△FMO，
∴[image: image70.png]


＝[image: image71.png]


，
设FH＝x，OM＝OH＝OR＝y，
∵AF＝5，DH＝8，
∴BR＝AH＝AF+FH＝5+x，AR＝DH＝AF+FR＝5+x+2y＝8，
∴FR＝x+2y＝3，
∴[image: image72.png]Xy



＝[image: image73.png]x+2y
Bty



，
解得：x＝y＝1，
∴AH＝AF+x＝6，
作NP⊥DG于P，则∠PND+∠PDN＝∠PDN+∠ADH＝90°，
∴∠ADH＝∠PND，
∵∠AHD＝∠DPN＝90°，
∴△AHD∼△DPN，
∴[image: image74.png]


＝[image: image75.png]=1



＝[image: image76.png]


＝[image: image77.png]


，
设PD＝3k，PN＝4k，
又∵∠DHM＝45°，
∴△HPN是等腰直角三角形，
∴PH＝PN＝4k，HN＝[image: image78.png]


PH＝4[image: image79.png]


k，
∵DH＝PD+PH＝3k+4k＝7k＝8，
∴k＝[image: image80.png]


，
∴HN＝[image: image81.png]3202



．
故答案为[image: image82.png]3202



．
三．解答
21．解：原式＝[image: image83.png]Xy

0y



÷[image: image84.png](xty) (x-y)
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＝[image: image85.png]Xy

0y



•[image: image86.png](e42y) ®
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＝[image: image87.png]X+2y
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，
当x＝sin45°＝[image: image88.png]


，y＝cos60°＝[image: image89.png]


时，
原式＝[image: image90.png]N‘ﬁ‘"‘\ﬁ\



＝[image: image91.png]


．
22．解：（1）如图，直线CE和直线CH即为所求；
[image: image92.png]



（2）CE、CH的位置关系是CE⊥CH，
故答案为：CE⊥CH；
（3）如图，连接AC和BC，
∵小方格的边长为a，则三角形ABC的面积是16a2﹣[image: image93.png]


×（3[image: image94.png]


a）2﹣2×[image: image95.png]


×a×4a＝5a2．
故答案为：⊥．
23．解：（1）成绩是“优”的人数占抽取人数的百分比是[image: image96.png]72
3260



＝20%；
（2）本次随机抽取问卷测试的人数是40÷20%＝200（人）；
（3）成绩是“中”的人数是200﹣（40+70+30）＝60（人）．
条形统计图补充如下：
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（4）3000×[image: image98.png]40470

200



＝6050（人）．
答：成绩是“优”和“良”的学生共有6050人．
24．（1）证明：∵△ABC是等腰三角形，
∴∠ABC＝∠C，
∵EG∥BC，DE∥AC，
∴∠AEG＝∠ABC＝∠C，四边形CDEG是平行四边形，
∴∠DEG＝∠C，
∵BE＝BF，
∴∠BFE＝∠BEF＝∠AEG＝∠ABC，
∴∠F＝∠DEG，
∴BF∥DE，
∴四边形BDEF为平行四边形；
（2）解：作EN⊥BD于N，作FM⊥BD于M，连接DF，如图所示：
∵∠C＝30°，AB＝AC，四边形BDEF为平行四边形；
∴∠ABC＝∠BFE＝∠BEF＝∠NBF＝∠C＝30°，
∴△BDE、△BEF是等腰三角形，
∴BE＝DE＝BF，
∵EN⊥BD，
∴BN＝[image: image99.png]


BD＝[image: image100.png]


，
∴EN＝[image: image101.png]


＝1，
∴BF＝BE＝2EN＝2，
∴FM＝[image: image102.png]


BF＝1，
∴BM＝[image: image103.png]


FM＝[image: image104.png]


，
∴DM＝BM+BD＝3[image: image105.png]


，
由勾股定理得：DF＝[image: image106.png]


＝[image: image107.png]


＝2[image: image108.png]


，
即D，F两点间的距离为2[image: image109.png]


．
[image: image110.png]



25．解：（1）设1个甲种乒乓球的售价是x元，1个乙种乒乓球的售价是y元，
依题意，得：[image: image111.png]


，
解得：[image: image112.png]


．
答：1个甲种乒乓球的售价是5元，1个乙种乒乓球的售价是7元．
（2）设购买甲种乒乓球a个，费用为w元，则购买乙种乒乓球（200﹣a）个，
依题意，得：w＝5a+7（200﹣a）＝﹣2a+1400．
∵a≤3（200﹣a），
∴a≤150．
∵﹣2＜0，
∴w值随a值的增大而减小，
∴当a＝150时，w取得最小值，此时w＝1100，200﹣a＝50．
答：当购买甲种乒乓球150个，乙种乒乓球50个时最省钱．
26．（1）证明：连接OD，
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∴DE为⊙O切线；
（2）证明：连接CD．
∵AC为⊙O的直径，DE⊥AF
∴∠ADC＝90°，∠DEA＝90°，
∴∠ADC＝∠AED，
∴在△ACD和△ADE中，∠DAC＝∠EAD，∠ADC＝∠AED，
∴△ACD∽△ADE，
∴[image: image114.png]&5
e



．
∴AD2＝AE•AC．
∵AC＝2OA，
∴AD2＝2AE•OA；
（3）解：过点O作OM⊥AB于点M，则四边形ODEM为矩形，设DE＝OM＝x，则AE＝4﹣x，
∴AM＝5﹣（4﹣x）＝1+x，
在Rt△AMO中，OA2＝AM2+OM2，即：（1+x）2+x2＝52
解得：x1＝3，x2＝﹣4（舍去）．
∴AM＝4．
∵OM⊥AB，由垂径定理得：AB＝2AM＝8．
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27．解：
（1）如图1，过B作BG⊥OA于点G，
[image: image116.png]



∵BC＝3，OA＝6，
∴AG＝OA﹣OG＝OA﹣BC＝6﹣3＝3，
在Rt△ABG中，由勾股定理可得AB2＝AG2+BG2，即（3[image: image117.png]


）2＝32+BG2，解得BG＝6，
∴OC＝6，
∴B（3，6）；
（2）由OD＝5可知D（0，5），
∵B（3，6），OE＝2BE，
∴E（2，4），
设直线DE的解析式是y＝kx+b
把D（0，5）E（2，4）代入得[image: image118.png]


，
∴直线DE的解析式是y＝﹣[image: image119.png]


x+5；
（3）当OD为菱形的边时，则MN＝OD＝5，且MN∥OD，
∵M在直线DE上，
∴设M（t，﹣[image: image120.png]


t+5），
①当点N在点M上方时，如图2，则有OM＝MN，
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∵OM2＝t2+（﹣[image: image122.png]


t+5）2，
∴t2+（﹣[image: image123.png]


t+5）2＝52，解得t＝0或t＝4，
当t＝0时，M与D重合，舍去，
∴M（4，3），
∴N（4，8）；
②当点N在点M下方时，如图3，则有MD＝OD＝5，
∴t2+（﹣[image: image124.png]


t+5﹣5）2＝52，解得t＝2[image: image125.png]


或t＝﹣2[image: image126.png]


，
当t＝2[image: image127.png]


时，N点在x轴下方，不符合题意，舍去，
∴M（﹣2[image: image128.png]


，[image: image129.png]


+5），
∴N（﹣2[image: image130.png]


，[image: image131.png]


）；
[image: image132.png]o





当OD为对角线时，则MN垂直平分OD，
∴点M在直线y＝2.5上，
在y＝﹣[image: image133.png]


x+5中，令y＝2.5可得x＝5，
∴M（5，2.5），
∵M、N关于y轴对称，
∴N（﹣5，2.5），
综上可知存在满足条件的点N，其坐标为（4，8）或（﹣5，2.5）或（﹣2[image: image134.png]


，[image: image135.png]


）．
